

项目复工
企业复产
经济复活我市重点项目引领复工复产复商复市回眸
记者 肖兵

8月28日,历时4年,万众期待的平镇高速公路正式通车,镇坪自此融入以安康为中心的“1.5小时经济圈”;

9月25日,安康富强机场迎来了建成后首架民航客机,303万安康人民由此步入航空时代;

10月12日,“石泉经开区综合服务中心”等总投资118亿元的103个项目集中开工,百余个工地塔吊林立、机械轰鸣……

“老”项目如期竣工投用,新项目及时接续上马。在经历新冠肺炎疫情寒冬的蛰伏后,安康按下发展“快进键”,从月河川道至巴山腹地,从重点项目到农业园区,经济恢复性增长的良性循环被打通,人流、物流、资金流有序运转起来,一家家企业陆续复工复产,一个个项目加快开工,各类商场、旅游景区、文娱场所复工复产,山乡“大工地”处处涌动着追赶超越的生机与活力。

把“办公桌”搬进工地,清单化管理助力项目复工提速

7月29日,在历经了700多个昼夜的建设,安岚高速公路控制性工程——汉江特大桥正式完成合龙。作为安岚高速公路项目“两桥三隧”重点控制性工程之一,汉江特大桥的全幅合龙,标志着汉江刚构桥主体工程基本完成,为安岚高速年底建成通车打下了坚实基础。

作为省级重点交通项目,疫情期间,安岚高速在全省率先复工,克服水毁、防疫等诸多困难,倒排工期、加班加点,在确保工程质量的基础上,全力以赴赶进度,目的就是如期实现通车。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,安岚高速仅是安康速度、安康效率的一个侧面。年初以来,我市坚持疫情防控与经济发展“两手抓”,聚焦“六稳”“六保”精准发力,将重点项目建设作为推动经济复苏的重要抓手,在政策扶持、服务保障等方面加大投入力度,一大批关乎长远发展的重大项目迅速复工复产,新项目陆续开工,各项经济指标降幅逐月收窄。

项目是发展经济、改善基础设施、保障社会民生的关键支撑,全市上下要全面强化项目意识,奋力担当作为,以高质量的项目工作保障高质量的发展成效。”4月14日,市主要领导在全市近期和“十四五”重点项目策划座谈会上的一席话掷地有声。

在特殊时期复工复产,面临的困难和压力前所未有。为提振信心、振奋精神,市委、市政府主要领导带头深入县区、镇办和项目一线,把“办公桌”搬进工地,现场督导、协调解决问题。31名市级领导包抓市级重点项目、重点工作和重大招商引资项目。期间,市级领导还带领6个指导组,集中一周时间对各县区疫情防控和复工复产工作进行了现场督导。

为保障重点项目复工和企业复产融资需求,我市抢抓各金融机构稳投资应急专项资金融机,与邮储银行达成五年200亿元金融服务合作框架协议,组织银企对接活动5次。截至10月底,市财信担保公司完成评审担保贷款授信387户397笔,金额39.89亿元,11家驻安金融机构实际发放贷款197.9亿元,办理续期续贷41.15亿元,利息减免1908.67万元。

除了一系列政策支撑和服务保障,在具体推进中,我市还对重点项目实行清单化管理,明确复工复产时间表和任务图,逐一落实、销号。今年以来,四批次集中开工重点项目387个,总投资623亿元。1至10月份,市级重点项目260个,132个续建项目全部复工复产,完成投资323.1亿元,占年度计划91%;128个新建项目开工119个,开工率93%,完成投资138.9亿元,占年度计划84.2%。省级重点项目26个全部开复工。

政府过紧日子,“硬核”政策护航企业复产达效

安康高新区北医大医疗器械有限公司在2月份复工,一个月后的3月31日,获批口罩生产许可,当日就启动了日产20万只口罩的生产线。“项目能够快速投产,除了我们自己的努力,政府的支持起到了关键作用。”该项目负责人姚光新说,为助推企业投产,(下转四版)

前10月市级重点项目完成投资好于去年同期

本报讯(记者 吴单)面对今年突如其来的新冠肺炎疫情,我市坚持统筹推进疫情防控与经济发展“两手抓”,牢牢扭住重点项目建设这个“牛鼻子”。今年1至10月份,我市重点项目建设逆势而上,跑出“加速度”。

260个市级重点建设项目完成投资462亿元,占年度计划88.8%,高于序时进度5.6个百分点,较去年同期高3.4个百分点。新建项目开工率93%,152个产业项目完成年度投资计划89.3%,62个基础设施项目完成年度投资计划88.1%。

今年市级重点项目体量质量有新突破,投资强度进一步加大,重点项目个数比去年增加40个,年度计划投资增长6%。强产业壮支柱,市级重点产业项目152个,年度投资241亿元,产业项目数量、年度计划投资分别占市级重

点项目数量的58%、年度计划投资的46%。

项目的高速建设运行,离不开政府提供的良好服务。我市扎实推进优化提升营商环境“十大行动”和“五大专项行动”,压缩工程建设项目审批时限,加强建筑原材料的供给。搭建政银企对接,引导金融机构优先支持重点项目建设。新项目孕育新希望,大项目预示大发展。面对疫情影响,我市及时启动招商工作,全面实施“线上招商”,积极开展“云推介、云签约”,适时组织招商小分队精准出击,下半年以来高频次组织招商推介活动。

进入四季度,我市推进重点项目建设提速再发力,全市上下正在把只争朝夕、马不停蹄的精神转化为投资优势、项目优势,让一个个重大项目成为安康发展的不竭动力。

平利,投资就业强“六保”

本报讯(通讯员 陈力)今年以来,平利县积极应对新冠肺炎疫情对经济社会发展带来的影响,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,以保促稳、稳中求进,加快推动经济恢复性增长,全力提升发展速度和质量。

全力以赴稳投资。落实县级领导包抓重点项目,强化项目主管部属责任,全力以赴抓开工,倒排工期抓进度,确保项目建设扎实推进。截至目前,计划建设的376个重点项目开工建设300余个,完成年度投资82.2%,15个市级重点项目全部开工建设。

纾困暖企稳工业。主动协调解决企业产业链、供应链协同复工以及房地产开发项目征地拆迁、进场道路等突出问题。县政府及时出台了《支持中小企业健康发展十条措施》,筹措1000万元支持企业恢复生产,面对7家企业授信5300万元,累计发放专用额度再贷款4255万元、支持企业保就业再贷款19078万元,落实普惠小微到期本金贷款延期1854万元,减税降费1311万元。

千方百计稳主体。把保市场主体作为保居民就业、保

基本民生、保经济增长的前提和基础,落实33名县级领导包抓99个市场主体,一企一策落地减租降息、减税降费、金融支持等真金白银政策措施,密切关注受疫情影响导致生产经营困难的市场主体,及时协调解决难点堵点问题,压紧压实“五上企业”培育责任,助力各类市场主体渡过难关。围绕“人均一亩园、户均一万元”特色产业发展目标,县财政筹资3000万元支持“五个十万”现代特色农业,新建高效茶园1万亩、改造提升2.1万亩,发展绞股蓝3万亩、生态猪5.1万头、富硒粮油3.3万亩、中药材3.1万亩。

线上线下稳就业。坚持把稳就业放在突出位置,一手稳现有就业岗位,一手拓新增就业岗位,全面落实援企稳岗政策措施。制定出台了《支持劳务输出务工增收十条措施》,筹措500万元用于支持劳务输出,发放创业担保贷款3064万元,贴息328万元。线上人岗对接、线下护送就业,开通全市启动时间最早、输送规模最大的外出务工“返岗直通车”,一站式输送返岗务工75车次1846人。

高新区,创新发展好戏连台

通讯员 吴忠森

近年来,安康高新区坚持“创新驱动、规划引领、基础先行、产业支撑、招商为要”发展路径,始终把项目建设作为追赶超越的根本抓手,立足项目支撑,推进跨越发展。

“十三五”以来,累计策划包装项目600余个,完成投资570亿元,顺利推进了一批事关发展全局的重大项目,干成了一批打基础利长远的重大工程,推动经济社会取得跨越式发展。五年间,全区生产总值、固定资产投资、规上工业增加值、社会消费品零售总额年均分别增长19.98%、23.65%、20%和18.79%,外贸进出口总额年均增长1.5倍,顺利实现“国家高新区排名四连进”“市对区考核九连优”,2019年综合排名全国169家国家高新区第65位。

今年以来,面对新冠肺炎疫情和宏观经济下行严峻考验,安康高新区扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,年度实施的7大类190个重点项目全面推进。1至9月份,累计完成投资124.42亿元。

奋力推进基础设施项目,全面夯实发展支撑力。坚持高标准、立体化的功能布局和高效率、快节奏的建设步伐。“十三五”以来,安康高新区先后实施基础配套项目180余个,累计建成市政道路100余公里,新增商业90万平方米,绿地3000余亩,运动康健、文化旅游、休闲美食、金融物流等各类要素快速聚集,成为秦巴区域重大项目的首选之地。

今年以来,安康高新区重点推进总投资114亿元的39个交通配套项目和18个功能配套项目。安康富强机场正式建成通航,富家河生态治理一期项目加快收尾,机场快速干道、冉河西路等23条新安康门户区配套路网部分建成投用,5条道路绿化长廊同步建设。

奋力推进高新产业项目,全面增强发展带动力。始终把产业作为强区之本,依托安康丰富独特的生态资源禀赋,加速推动“生态经济化、经济生态化”。“十三五”以来,安康高新区先后引进300余个投资项目,建成投用战略新兴产业厂房170万平方米,以华银科技、南水汽配等企业为代表的富硒食品、生物医药、装备制造等优势主导产业和战略新兴产业多元并进。

今年以来,安康高新区重点推进总投资292亿元的49个工业产业项目和19个商贸服务项目。智能终端电子信息产业园、西北电子信息基地、飞地新经济产业园等大型园区建成投用,生态硅谷创新工场、锂电新能源关键正极材料、禾瑞光电、轩意光电等12个工业项目建成投产,中航弛智能终端项目加快建设,金思铭新药研发及生物医药工程、正大制药新厂等一批工业产业项目和安康万达广场、西北天贸城二期、总部经济与科技金融聚集区等一批商贸服务项目年底前陆续建成投运。

奋力推进创新驱动项目,全面释放发展新动力。大力实施创新驱动发展战略,始终把创新平台建设作为增强企业创新能力的基础工程。“十三五”以来,安康高新区先后组建10个国家级创新创业平台,培育高新技术企业30家、科技型中小企业38家,“知识创造和技术创新能力”排名国家高新区第51位,成为秦巴区域创新发展的示范高地。

今年以来,安康高新区重点围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,大力推动新一轮技术改造和外贸出口转内销,加快产业转型升级。1至9月份,工业企业技术改造投资同比增长98.5%,企业自主研发生产的钒氮合金,钒电池液流储能电池、锂电池新能源正极材料等技术水平国际领先。鑫卓青科技术公司出口转内销创新做法得到央视财经《经济半小时》栏目专题报道。

奋力推进社会事业项目,全面提升民众幸福感。始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,全力保障重大民生项目建设。“十三五”以来,安康高新区新建校舍45万平方米,新增住房320万平方米;扎实推进生态文明建设,绿地率超35%,建成投用高新中学、安康中学高新区等一批优质服务资源,成为秦巴区域宜居宜业的“幸福之城”。

今年以来,安康高新区重点推进总投资400亿元的21个社会事业项目、32个地产开发项目和12个保障性住房项目,吸纳更多优质社会资本广泛参与安置住房、教育医疗、生态治理等项目建设。高新区标准医养医院完成部分主体施工,高新区中医医院年底前开诊运营,建民社区四期、居尚花园社区四期、月河嘉苑等一批保障性住房陆续建成交付,群众获得感、幸福感和自豪感不断增强。



平利县老县镇蒋家坪村茶山成为“两山”理论的网红打卡地,正在兴起的茶旅之热,为蒋家坪村推开农旅融合发展的新窗口。

李世峰 摄

新社区工厂牵引富民快车

记者 于延琴

11月11日,记者从相关部门获悉,备受瞩目的第十四届全运会吉祥物毛绒玩具将由安康社区工厂生产。由此,安康社区工厂再次进入全国人民视野。

2014年,我市第一家电子元件加工企业在平利县建成社区工厂,仅吸纳搬迁群众8人就业。当时,鲜有人能预见,仅6年时间,安康社区工厂如雨后春笋遍布全市。截至目前,全市已建成新社区工厂665家,共吸纳就业19886人,其中贫困人口6000人,成为安康脱贫攻坚、新型工业化和以人为核心的城镇化亮丽风景线。

在外界看来,安康新社区工厂从无到有的产业创新,是时时地利人和的结果,缺一不可:“移民搬迁工作的顺利开展,形成了局部人口富集,群众稳定脱贫亟须破解就业难题;东南沿海产业升级的背景下有产业转移的需要;电子产品、毛绒玩具等产业具有就业容量大、需求稳定等特点;安康市各级党委政府卓有成效的作为。这些因素,共同推动了安康社区工厂的大发展。”

事实亦是如此。

我市是国家主体功能试点示范区、南水北调中线工程重要水源地,也是国家深度贫困地区,是陕西省易地搬迁政策的源发地。自2011年实施易地搬迁以来,累计搬迁群众26.73万户、93.78万人,其中易地扶贫搬迁15.16万户、50.9万人,共1364个移民搬迁集中安置点,谱写了陕西乃至全国易地搬迁史上浓墨重彩的一笔。

市领导在接受采访时直言,近百万人口离开了原来的土地,如何解决这些群众搬迁后的生活问题,是摆在全市面前最大的困难。如果就业解决不好,群众没有稳定的收入,山下再漂亮的房子也呆不久,最终还是会回到山上、跑到外地去。如此,安康的易地搬迁就不是成功的。因此,只有把农民变成社区居民、产业工人,生活和

生产方式与过去完全不同,他们才能“搬得出、稳得住、快融入、能致富”。

正是在这样的背景下,我市开拓创新,倒逼选择,抓住承接东部产业转移“腾笼换鸟”有利时机,大力兴办新社区工厂。毛绒玩具是其典型代表。

2017年4月28日,夏志文作为苏陕协作帮扶干部,从常州新北区来到紫阳县挂职副县长。经过深入调研,他觉得如果将常州的毛绒玩具等劳动密集型产业引入紫阳,必定能推进脱贫进程。他这一想法得到了苏陕协作常州帮扶安康工作组的大力支持。

2017年12月5日,在夏志文的牵线搭桥下,一直在北京毛绒玩具行业里滚打摸爬的王亮,来到安康考察。原本不抱希望的王亮被当地富余劳动力资源和政府的热心服务打动,仅用了一个周就在紫阳县蒿坪镇建立了安康爱多宝动漫文化产业有限公司,成为安康首家毛绒玩具公司。12月28日,工厂投产,2018年1月23日,安康市第一只毛绒玩具诞生。

2019年9月25日,王亮将公司总部从北京迁入紫阳硒谷生态工业园。如今,公司员工从最初的65人扩大到现在的330人,其中贫困户占一半,公司年产值达到3000多万元。

该公司的快速发展,是我市毛绒玩具产业蓬勃发展的缩影。从2018年1月23日第一只毛绒玩具诞生,到当年11月30日,我市已成为能日产20万只毛绒玩具的重要加工基地。截至目前,已发展毛绒玩具411家,今后力争用5至8年时间,成为西北第一、国内领先、国际知名的“中国毛绒玩具文创产业新都”。

虽然是社区“小工厂”,却是就业大舞台、脱贫“大产业”。为将毛绒玩具文创产业做大做强,全市各级各部门

凝心聚力,全力推进。不仅把大力培育新社区工厂就业工程作为脱贫攻坚“五大工程”之一,更提出“新社区工厂是促进经济恢复性增长和巩固脱贫攻坚成果的最佳结合点”。

市领导专门主持召开全市新社区工厂座谈会,多次赴金融部门协调开发新社区工厂金融产品,在微信朋友圈推送毛绒玩具文创产业信息。市政府成立了一把手亲自挂帅,3名副市长任副组长,24个部门主要负责人为成员的“豪华”团队外出招商。制定出台《关于加快推进毛绒玩具文创产业发展,打造安康新兴支柱产业的意见》《安康市新社区工厂》地方标准等,明确了毛绒玩具文创产业资金补贴、融资贷款、税收优惠、就业扶持、人才支持等一揽子支持扶持政策。

逐渐壮大的毛绒玩具文创产业,让全市10230人实现在家门口就业,2765名贫困人口解决了就业难题,平均每年每名贫困户收入在2万多元,成为重要收入来源。

今年36岁家住恒口镇五星村的贫困户闵华,之前一直在外务工,因孩子上学回到老家。2018年10月18日,她看到刚在社区落地的陕西省安贝斯玩具有限公司招聘文员便去应聘,如今已是该公司行政部负责人,“上班骑车5分钟就到,底薪加奖金月工资在5000元左右,还能照顾家,特别满意!”

当前全市正在深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,今后一个时期,我市将立足安康欠发达地区实际,把党的十九届五中全会提出的“实现更加充分更高质量就业”“做好易地扶贫搬迁后续扶持帮扶工作”等要求创造性地落到实处,新社区工厂大有可为。通过新社区工厂,农民转为产业工人,再从产业工人变成城镇居民,实现“搬出来”到“富起来”的嬗变,直达乡村振兴的终极目标。